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प्रदेश सभा 
गण्डकी प्रदेश 
तेस्रो अधिवेशन 

(चौिौं बैठक) 
मितत : २०७५÷१२÷११ गते, अपरान्ह १:०० बजे 

 

प्रदेश सभा, गण्डकी प्रदेशको तेस्रो अधिवेशनको आजको बैठकको कार्यवाही 
माननीर् सभामखु श्री नेत्रनाथ अधिकारीज्रू्को अध्र्क्षतामा ददनको १ बजेर ३१ 
धमनेटमा प्रारम्भ भर्ो । 

 
माननीय सभामुखज्यू 

 माननीय सदस्यहरु, आजको बैठकको कारबाही प्रारम्भ हुन्छ । 

सबबप्रथम, माननीय आन्तररक माममला तथा काननू मन्री श्री हरर बहादरु चमुानलाई मिधायन समममतको प्रमतिेदन समहतको 

“गण्डकी प्रदेश प्रशशक्षण प्रशिष्ठान (सञ्चालन िथा व्यवस्थापन) सम्बन्धमा व्यवस्था गनन बनेको शवधेयक” 

मामथ छलफल गररयोस ्भन्न ेप्रस्ताि पेश गनब अनुममत मदन्छु । 

माननीय हरि बहादुि चुमानज्यू 

 माननीय सभामखु महोदय, 

सम्मामनत सभामा मममत २०७५ साल फागनु २३ गत ेबसेको बैठकमा प्रस्ततु भई दफािार छलफलको लामग मिधायन 

समममतमा पठाईएकोमा समममतबाट प्रमतिेदन समहत प्राप्त भएको “गण्डकी प्रदेश प्रशशक्षण प्रशिष्ठान (सञ्चालन िथा 

व्यवस्थापन) सम्बन्धमा व्यवस्था गनन बनेको शवधेयक” नपेालको संमिधानको धारा १९८ को उपधारा (१) तथा 

गण्डकी प्रदशे,  प्रदशे सभा मनयमािली, २०७४ को मनयम १२१ को उपमनयम २(क) बमोमजम मिधायन समममतको 

प्रमतिेदन समहत मिधेयक माथी छलफल गररयोस ्भमन प्रस्ताि प्रस्तुत गदबछु । धन्यिाद । 

माननीय सभामुखज्यू 

अब म उक्त मिधेयक मामथ छलफल गररयोस ्भन्न ेप्रस्तािलाई मनर्बयाथब प्रस्तुत गदबछु । 

यो प्रस्तािको पक्षमा हुन ेमाननीय सदस्यहरुले “हुन्छ” भन्नहुोला र यसको मिपक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरुल े“हुन्न” 

भन्नुहोला । 

यो प्रस्तािको पक्षमा हुन ेमाननीय सदस्यहरुले “हुन्छ” भन्नहुोस ्। 
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यसको मिपक्षमा हुने माननीय सदस्यहरुले “हुन्न”् भन्नहुोस ्। 

“हुन्न” भन्ने आिाज समुनएन, तसथब मिधेयक माथी छलफल गररयोस ्भन्ने प्रस्ताि सिबसम्ममतल ेस्िीकृत भएको घोषर्ा 

गदबछु । 

माननीय सभामुखज्यू 

 अब उक्त मिधायन समममतको प्रमतिेदन समहतको “गण्डकी प्रदशे प्रशशक्षण प्रशिष्ठान (सञ्चालन िथा व्यवस्थापन) 

सम्बन्धमा व्यवस्था गनन बनेको शवधेयक” मामथ छलफल प्रारम्भ हुन्छ। छलफलमा समममतको प्रमतिेदन र सो 

सम्बन्धी मिधेयकका दफाहरु तथा आनुषाङ्मगक अन्य दफाहरुमा मार छलफल गनब समकने व्यहोरा पमन माननीय 

सदस्यहरुलाई जानकारी गराउँछु । छलफलमा बोल्न चाहनुहुन ेमाननीय सदस्यहरुल ेआ–आफ्नो नाम समजलोको लामग 

सभामखुको डायससँगै बसेका अमधकृत कमबचारीहरुलाई उपलब्ध गराई मदनुहुन अनरुोध गदबछु । 

माननीय सभामुखज्यू 

अि म, सिबप्रथम माननीय श्री मदपक कोइराला लाई छलफलमा भाग मलन समय मदन्छु । समय १० ममनटे । 

माननीय शदपक कोइिालाज्यू 

माननीय सभामखु महोदय, हामी गण्डकी प्रदशे प्रमशक्षर् प्रमतष्ठान (सञ्चालन तथा व्यिस्थापन) सम्बन्धमा व्यिस्था गनब 

बनेको मिधेयकमामथको छलफलमा छौं. सबैभन्दा पमहला त यो हाम्रो समय अनुकूल पररमस्थमत पररमस्थमतहरू बदमलंद ै

जान्छन ्र संसार न ैगमतशील छ । गमतशील संसारमा हरेक कुराहरू पररिमतबत हुदँ ैजान्छ।अब हाम्रा राज्यका सम्बमन्धत 

मनकायहरूलाई न ैपररिमतबत पररमस्थमत अनुसार पररचालन गनबका लामग हामील ेबलेा बेलामा प्रमशक्षर्हरू सञ्चालन गनुब 

पदबछ भन्ने कुरा हाम्रो अनुभिले न ै बताउँदछ । मकनभन े समय िेगिान गमतमा दौमडरहकेो छ। आजभोमल त अझ ै

प्रमिमधको मिकासले एकदम मछटो मछटो हाम्रो काम गने, व्यिस्थापन गने तररकाहरू नयाँ हनु सकेनन ्  भनें, हामील े

जमतसकैु मममहनते गरेपमन सरकारसँग सम्बमन्धत िा सरकार िा सरकारसँग सम्बमन्धत सबै मनकायहरूले त्यो संसारसँग 

प्रमतस्पधाब गन ेकुरालाई पन्छाउन ेर आफ्नो पफब मने्सहरू दखेाउन समकने अिस्था छैन। त्यस कारर् पमन सरकारले शायद 

यो हाम्रो प्रमतष्ठान प्रमशक्षर् प्रमतष्ठान सम्बन्धी मिधेयक यस सभा यो सदनमा पेश गरेको छ र हामीले छलफल पमन गरर 

सकेका छौं । समय अनुकूल हाम्रा सब ैप्रकारका अियिहरूलाई संचालन गनबका लामग यो मिधेयकले न ैव्यिस्था गरेको 

छ । त्यसल ेएकदम ैमहत्िपरू्ब भमूमका मनिाबह गदबछ भन्न ेमलाई लाग्दछ । र मिधेयकल ेजे कुरा उठाएको छ, जमत पमन 

कुराहरू लेमखएका छन ् , यसल ेहामीले हाम्रो सरकारल,े प्रदशे सरकारल े जे लक्ष्य राखेको छ। हामीले हाम्रो प्रदशेलाई 

एउटा नमनूा प्रदशेको रूपमा, अव्बल प्रदशेको रूपमा स्थामपत गने । प्रमिमधमरैी प्रदशे बनाउने या हरेक सब ै कुराको 

महसाबले यो प्रदशेलाई अव्बल प्रदशे बनाउने भनरे हामीले भन्या छौं भने हाम्रा सब ै सरकार लगायत सरकारमा न,ै 

सरकार, सरकारको नतेतृ्ि गनेदमेख मलएर हाम्रा सब ैकमबचारी संयन्रहरू िा हामील ेजनु जनु अियिहरू जनु हामीसगँ छन ्

जसलाई पररचालन गरेर प्रदशेका कामहरू हामी अगाडी बढाउँ छौं िा प्रदशे सरकारका कामहरू हामी अगाडी बढाउँद छौं 

। मत सबलैाई समय अनुकूल पररमाजबन गनब आिश्यकता पदबछ। शायद त्यो, त्यो समय अनुकूल पररमाजबन गनबका लामग 

सरकारले गण्डकी प्रदशे प्रमशक्षर् प्रमतष्ठानको यो मिधेयक ल्याएको छ र यसल,े यसले धेरै कुराहरू समेटेको छ। यस 

कारर् यसल ेआजको आिश्यकतालाई परूा गनब सक्दछ र यो ऐनले, यो मिधेयकले यो ऐनको रूपमा काम गद ैगदाब 

हामीले जमत पमन अ सन्दभबहरू मैले यो पषृ्ठभमूममा उठाएँ मत सब ैसन्दभबहरूलाई ठीक ढँगले अगाडी बढाउन महत्िपरू्ब 

योगदान गदबछ भन्न ेम ठान्दछु त्यसकारर् यो मिधेयक प्रमत परू्ब समथबन पमन गदबछु। अब मिधेयक बन्नु मार ैर बनाउन ु
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मार ैपमन कुरा हनै। पमहलो कुरा त बनाउनु न ैहो तर दोश्रो कुरा यसको कायाबन्ियनसँग सम्बमन्धत र यसले जे कुरा गनब 

खोजेको हो, खाली हामी कस्तो दमेखन्छ हामी अमलकमत हाम्रो सामामजक हाम्रो सब ैकुरा हदेाब खेरी हामील ेकाम चलाउ 

रूपमा मारै काम गने जस्तो अब यो प्रमतष्ठानले हाम्रो गण्डकी प्रदशेको प्रमतष्ठान बनाउँ छौं । हामील ेतालीमहरू गछौं  र 

हाम्रा तालीमहरू खाली तालीमदमेख तालीमसम्म र हाम्रा मटए.मडए. खाने कामसँग मारै हनुे हो मक भन्ने खतरा मैल े

दखेेको छु । मकनभन ेहामील ेतालीम धरैे गरी रहकेा छौं । सरकारल,े संघीय सरकारल ेतालीम हामील ेधरैे पमहलाबाटै गरर 

रहकेा छौं तर तालीमले हामीलाई के मफडब्याक मदई रहकेा छन ्? त्यस कारर्ल ेहामीले जे लक्ष्य राख्न खोजेको हो 

त्यसले त्यो लक्ष्य हामसल गरेको छ मक छैन भन्न ेकुराको मलू्याक्ङ्न हामील ेगनुब पदबछ । यसको कायाबन्ियनको बलेामा 

त्यो महत्िपरू्ब हो जस्तो म ठान्दछु। म आजभोमल हछुेब र आजभोमल मलै ेभन्ने पमन गयाब छु। हाम्रो काम अनुसन्धानमलूक 

भएका छैनन्। यो मिधेयकमा पमन मैल ेहरेें अनुसन्धान शब्द धरैे ठाउँमा प्रयोग भएको छ तर प्रयोग मार ैभयो भनेमन 

त्यसले पमन फेरर काम लाग्दनै। हाम्रा कामहरू अनुसन्धानमा आधाररत हुन ुपयो। हामील ेअनुसन्धान  गरेर त्यसल े के 

कुराको ररजल्ट मदन्छ यो अझ ैअनुसन्धानमा आधाररत हुन ुपदबछ भन्ने ठान्दछु। यो प्रमशक्षर् प्रमतष्ठानको काम हो।मकनभन े

हामील ेनया ँनया ँ कुरा अनुसन्धान गन ेहो संसारल ेअमिष्कार गरेका कुराहरूलाई प्रयोग र पररचालन गन ेहो। म हछुेब 

अमहल ेपमन हामीले जमतबलेा हामीसँग टाइपराइटर मथयो त्योबलेा हामीले टाइपराइटरको बेलाबाट आज हामी कम््यटुरको 

पमन एकदम जनु आधमुनक बलेामा आई रहकेा छौं । हाम्रा कमतपय संयन्रहरू टाइपराइटरकै स्टाइलमा काम गरी रहकेा 

छन ् । हाम्रा दरबन्दीहरू टाइपराइटरकै छ कम््यटुर हान्ने तररका पमन हाम्रो टाइपराइटरकै छ भन्यौं भन े यो प्रमशक्षर् 

प्रमतष्ठानले केही पमन काम गदनै । त्यसलाई समय अनुकूल पररमाजबन गनुब पन ेआिश्यकता छ र मलैे यो ऐन पास भ ै

सकेपमछ सबैभन्दा पमहलो काम यो ऐनमा टेकेर सरकारल े के गरोस ्भन्ने ठान्दछु भन,े समय सम्बन्धी प्रमशक्षर् मदयोस ्

भन्ने ठान्दछु के। प्रमतष्ठान यो यसको मिषय हुन्छ मन के मिषयमा हामीले तालीम मदने भन्दा यसमा पमहला समय सम्बन्धी 

तालीमबाट शरुू गनुब पयो। हामी साढे एघ्घार कायबक्रममा जान्छौं मन एघ्घार बजेको महत्िपरू्ब कायबक्रममा जान्छौं तर साढ े

एघ्घार बजे बाह्र बजे हाम्रो कमबचारीहरूल ेनमे्लटे टाँस्द ैगरर रहकेा पाउँछौं हामीले। तेस्तो एघ्घार बजे गएर कहा ँबस्न े

भनेको ठाउँ पाउँदनैौं के हामीले। तेस्तो तेस्तो कामहरू, हामील ेतेस्को बारेमा धरैे तालीमहरू गयाब छौं तर अझ हामील े

त्यसलाई त्यो कुरालाई कायाबन्ियन गनब समक रहकेा छैनौं । त्यस कारर् यो ऐन कायाबन्ियन हुदँ ैगदाब हामील ेसबैभन्दा 

पमहला यो प्रदशेमा समयमा काम शरुु गने तालीम मदओस ्भन्न ठान्दछु। यो सझुाि पमन छ मेरो यो  ऐन कायाबन्ियन गन े

बेलामा हामीले अनुसन्धानमलूक कामहरू हामीले गदाब हाम्रा कामहरू अनुसन्धानमलूक आजको प्रमिमधमरैी र आजको 

प्रमिमधलाई समात्न ेखालका तालीमहरु हामील ेसंचालन गररन ुपदबछ। यसले उद्देश्य राखेको छ। मलै ेयो उद्देश्य प्रमत मरेो 

भनाई होइन। यो उद्देश्यप्रमत मरेो शतप्रमतशत समथबन छ र यो मिधेयक प्रमत मरेो समथबन छ तर यसको कायाबन्ियनमा हामी 

कमहल ेकाँही पषृ्ठभमूममा भन ेजस्तो हामीले यो तालीमदमेख तालीमसम्म मटए.मडए. खानका लामग मारै तालीम गने हाम्रो 

जनु परम्परा छ यो अमहले पमन चलेकै छ। अमहले पमन तेस्तै खालको छ, अमहल ेपमन तालीम गर्बछौं हामी। तालीम 

मदएकालाई पमन त्यो तालीमले के प्रभाि पार्बयो थाहा छैन, मलएकालाई त झन थाहा छैन। तालीम मलएर मार ैहामी, हाम्रो 

काम गन ेतररका अमहल ेपमन परुान ैछ। परुानै तररकाले हामी काम गरर रहकेा छौं भने त्यो तालीमहरूले हामीलाई ठीक 

ठाउँमा परु्बयाउँदनै। त्यसकारर् यो आजको आिश्यकता हो। आजको, आजको जनु प्रमिमध छ, आजको जनु गमतशील 

चेतना छ, त्यसलाई समात्नको लामग हामी सब ैहामी पमन हामी सब ैहाम्रा अियिहरू जमत पमन छन ्। प्रदशे सरकारका 

अियिहरू जमत पमन छन ् । प्रदशे सरकारल े संचालन गनुब पन ेआफ्ना मनकायहरू जमत पमन छन् । आफै पमन, सरकार 

आफै पमन त्यो सब ैएउटा समय अनुकूल पररमामजबत हुन आिश्यकता छ । त्यस कारर् त्यो आिश्यकतालाई मध्येनजर 

गद ै यो मिधेयक आएको छ र यो मिधेयकमा जमत कुराहरू लेमखएका छन,् अनुसन्धानमलूक मलैे अमघ पमन भनें 

अनुसन्धानमलूक लेमखएको छ तर अनुसन्धानमलूक हामी बनाउन समक रहकेा छैनौं । त्यसलाई समय अनुकूल पररमाजबन 
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गरेर समयको कुरो महत्िपरू्ब कुरा हो आज त्यस कारर्ले यो कुराहरू व्यिहाररक रूपमा कायाबन्ियन गने क्रममा यो 

महत्िपरू्ब समयमा यसलाई यो मिधेयक लाग ू गयौं भने सम्भित: हामीले आज जे सोमच रहकेा छौं प्रदशेको हाम्रो 

प्रदशेको गमतलाई सममृिलाई जे कुरा हामसल गने प्रयत्न हामीले गरर रहकेा छौं र जे कुरा घोषर्ा हामी गरर रहकेा छौं 

त्यो कुरो, त्यो कुरो प्राप्त गनबका लामग यो मिधेयक एउटा महत्िपरू्ब दस्तािेज बन्ने छ भन्ने कुरा पमन म राख्न चाहन्छु र 

यसको कायाबन्ियनको क्रममा पमन महत्िपरू्ब ढ ंगल ेयसको कायाबन्ियन गरेर अगाडी जान सक्यो भन ेहामी यो प्रदशेलाई 

एउटा सम्मनु्नत प्रदशेको रूपमा  अगाडी बढाउन सक्ने कुरा यो हाम्रो गण्डकी प्रदशे प्रमतष्ठान संचालन गनब व्यिस्था  गनब 

बनेको यो मिधेयकले यसल ेस्पष्ट खाका कोरेको छ भन्ने ठान्दछु र यसलाई समथबन जनाउँद ैम आफ्नो भनाई यमह ंअन्त्य 

गदबछु । धन्यिाद।  नमस्कार । 

माननीय सभामुखज्य ू

अि म माननीय सदस्य श्री ओमकला गौतम लाई छलफलमा भाग मलन  

   समय मदन्छु । समय १० ममनेट ।  

माननीय ओमकला गौिमज्यू 

माननीय सभामखु महोदय, गण्डकी प्रदशे प्रमशक्षर् प्रमतष्ठान, प्रमतष्ठान (सञ्चालन तथा व्यिस्थापन) सम्बन्धमा गनब बनेको 

मिधेयकको छलफलको क्रममा छौं हामी यमतखरे। यस मिधेयक र यो ऐन पास भ ैसकेपमछ गण्डकी प्रदशे भ्रष्टाचारमकु्त, 

सशुासन, ससुमूचत, सयुोग्य र व्यिमस्थत बनोस ् । सिबप्रथम त म शभुकामना मदन चाहन्छु र बन्न े कुराको संख्या र 

मिगतदमेख अमहलेसम्म गद ैगरेका कमतपय मिधेयकहरू, काननूहरू बनेका कुराहरूलाई कायाबन्ियनको पक्ष मफतलो हुदँा, 

कायाबन्ियन नहुदँा, भोग्न ुपरेको समस्याको मिषयमा गररमामय सभामा मैल ेभमन रहनँु पदनै। माननीय सभामखु महोदय, 

मलाई यस मिषयमा, मलाई धरैे भन्नु छैन र जनु यो मिधेयक आएको छ। जहाँ यो चाँमह स्थानीय तह, कमबचारी, मनोमनत, 

मनिाबमचत सदस्य सबलैाई ससुमूचत, सवु्यिमस्थत र ज्ञान हामसल मदलाउन ेर अमहलेको प्रमिमध, अमहलेको टेक्नोलोजीको 

जमानामा त्यो प्रमिमध सँगसँग ै महडाउन े कुरालाई हाम्ल ेनकानब ममल्दनै। त्यसैल ेयो मिधेयकल,े त्यो सब ैकामलाई, त्यो 

सफलता ममल्नलाई, सफलता परु्बयाउनलाई यसले प्रभािकारी भमूमका पमछ पमन खेल्न ेछ भन्ने कुराको मलैे अमहले मलै े

आशा मारै गनब सक्छु। सभामखु महोदय, मलाई यो मिधेयकमा आई सकेको यो प्रमशक्षर् पररषद ्र कायबकारी समममतको 

गठन र काम, कतबव्यको सम्बन्धमा यो पररच्छेद ३ को यो पररषद ्गठन सम्बन्धमा मैल ेकेही कुरा राख्न ेअनमुमत चाहन्छु। 

माननीय सभामखु महोदय, मलैे थाहा नपाएको हो मक? के हो ? मलाई थाहा छैन। माननीय मखु्यमन्रीज्यकैू अध्यक्षतामा 

गमठत यस समममतमा मलाई लाग्छ, प्रदशे लोकसेिा आयोग हाम्रो गठन भएको छैन। पमहल ैसदस्यको व्यिस्था यहा ँ

गररएको छ, पमहल्यै गररएको छ। यो कुरा मलै ेनसनु्या हो मक?  यो कुरा आई सके पति पो मलाई थाहा छैन, 

मैल ेनबुझेको कुरो। माननीय सभामखु महोदय, अको हाम्रो प्रदशेस्तरको मिश्वमिद्यालय छ जस्तो मलाई लाग्दनै, एउटा 

मिश्वमिद्यालय छ पोखरा मिश्वमिद्यालय छ तर हाम्रो प्रदशे मातहतमा आई सकेको छैन। त्यसैले एउटा उखान भमनन्छ मक 

चल्ला पमहला मक कुखरुा पमहला भन्न ेएउटा नपेाली उखान छ। अब यो के पमहला आयो र यसलाई पमछ, यो व्यिस्था 

भै सकेपमछ आउने भनरे राख्न पाएको हुन््यो मक ? भन्ने मरेो एउटा सझुाि हो यसमा माननीय सभामखु महोदय। अब र 

यो सरसरी कुरा हदेाब म एउटा ममहला, म ममहलाकै प्रमतमनमधत्ि गद ैआएको छु। यो प्रदशे सभा, गररमामय सभामा पमन 

हामी २० जना ममहला साँच्चैकै ममहलाको आरक्षर् कोटाबाट २० जना पगुकेो हो । यो भन्द ैगदाब हुन त यहा ँतपाईहंरू 

यस्तो कुरा ममहलािादी कुरा उठाउनु भयो भन्न ेकुरा पमन आउला, तथामप यहाँ अमहलेसम्म राज्यको हरेक पहुचँमा, हरेक 

तहमा ममहलाको पहुचँ कहाँ पगुकेो छ र ? ममहलाको प्रमतमनमधत्िको समुनमितता कहाँ छ र ? र जहाँ आरक्षर् छ त्यहा ँ
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त्यसैले मार ैभाग ओगेटेको अिस्थामा हुन त प्रदशे नीमत तथा योजना आयोगको उपाध्यक्ष पमन ममहला भ ै मदए पमन 

प्रमतमनमधत्ि हुन््यो होला। यो लोमजकली आउला, मलाई यो अमहले जिाफ आउला। तथामप अमहलेसम्म हाम्रो ितबमान 

पररपेक्ष्यमा, हामो मलुकुमा, ममहलाहरू उच्च स्थानमा पगु्न नसकेको हुदँा यसमा पमन कमम्तमा पमन संमिधानले व्यिस्था 

गरेको ३३% ममहलाको समुनमितता हुन ेगरी, मय मय तत ्तत ्तहका हुदँ ैगदाब पमन ममहलालाई मिज्ञ  ममहलाहरू मध्येबाट 

त्यो प्रमशक्षर् मदन सक्न ेयोग्यता दक्षता हामसल गरेको ममहलाहरूबाट फेरर मनोमनत गरेर ३३% हुने व्यिस्था गररमदएको 

भए अमल राम्रो हुन््यो मक अमल ममहलाहरूको यो मिभेद लैमङक मिभेद हुन ेमथएन मक ? भन्ने मेरो तकब  हो र मलै ेयो 

कुराहरू राखें तेस्त,ै त्यहा ँ अको के भनेको छ भन े यो समममतमा पमन कायबकारी समममतमा पमन के भनेको छ भन े

आिश्यक परेमा मिज्ञ ममहलाहरूबाटै एक जना ममहला, त्यो पमन पररिेक्षकको रूपमा भनेको छ, हरे त्यो पमन प्रमतमनमधत्ि 

हो त्यसको भोमटङ राइट छैन। एउटा ममहला भएपमन त्यहा ँलड् यो होला मन। पररिके्षक भनरे भमनएको छ। यो कुरामा पमन 

मलाई चाँमह अमलकमत कता कता ममहलाहरूलाई यसले चाँमह यस्तो गररमामय सभामा यस्तो ऐन आउँद ैगदाब सबलैाई 

प्रमशमक्षत र ससुमूचत गद ैगदाब सनु्दर प्रदशेको कल्पना गद ैगदाब कतै ममहला बायस त होइन त यो ? भन्न मलाई लागेको 

छ। यो कुराहरूलाई मिधायन समममतबाट प्रमतिेदन त आई सकेको छ। यहाँ अमहले हामी छलफलको क्रममा छौं। यमद 

यसलाई ममलाएर यसलाई सझुािको रूपमा अझ ैपररमाजबन गरेर यो चाँमह ऐन आिोस ्भन्ने सझुाफ राख्द ैमेरो भनाईहरू 

अन्त्य गनुब भन्दा अगाडी मलैे यो जनु उद्देश्यबाट यहाँ यो जनु यहाँ बनकेो छ । यसको सफल कायाबन्ियन होस ्। म एउटा 

प्रमतपक्ष भएपमन मलैे सकारात्मक सोचका साथ भन्या छु। यसमा धरैे कुराहरू अमहले यो अक्षरत: अमहले यो रस्ि दीघब 

मतर म गइन । यहा ँके के पररमाजबन गनब मिधायन समममतल ेल्यायो होला तर यहा ँधरैे कुराहरु होलान ्यो अक्षरश: पालन 

होस ् । पारदशी रूपबाट जािोस ् र एउटा होटलमा सेममनारको रूपमा कम से कम त्यो तेमह लेभलको मान्छेलाई फेरर 

जसलाई आिश्यक छैन । त्यो लेभललाई भमनन्छ यो भत्ता पचाउन ेकाम भन्न ेअमहल ेधरैे नकारात्मक कुराहरू बामहर 

आएको छ । प्रमशक्षर् त्यो टे्रमनङ सेममनार गोष्ठीको पमन त्यो सनु्नु नपरोस।् यसल ेएकदम पारदशी रूपबाट यसको जनु 

उद्देश्यको लामग यो बनेको छ सामँच्चकै उद्देश्य प्राप्त गरोस ्र ममहलाहरूलाई  उमचत स्थानका साथ ३३% को समुनमितता 

गररयोस।् फेरर व्यंग्यात्मक रूपमा यो  यसरी आई हाल्छ मन मखु्यमन्री ममहला भए भ ैहाल्छ मन भन्ने कुरा नगररयोस ्र 

मखु्यमन्री हाम्रो गररमामय सभामा पमन ममहलाहरूले पाउनु पन ेपोष्टको मिषयमा मैल ेभनी रहनु पदनै । हस ्। धन्यिाद । 

जय नेपाल । 

 

माननीय सभामुखज्यू 

अब म माननीय आन्तररक माममला तथा काननू मन्री श्री हरर बहादरु चमुानलाई  छलफलमा उठेका प्रश्नहरुको जिाफ 

मदन अनमुमत मदन्छु । 

माननीय हरि बहादुि चुमानज्यू 

माननीर् सभामखु महोदर्, गण्डकी प्रदेश प्रशशक्षण प्रधतष्ठान (सञ्चालन 
तथा व्र्वस्थापन) सम्बन्िमा व्र्वस्था वविेर्क वविार्न सधमधतको 
बैठकमा छलफल भएर सवयसम्मत धनणयर् सवहत र्स सम्माधनत सदन 
समक्ष प्रस्ततु भएको छ र र्ो माननीर् सदस्र्ज्रू्हरूबाट आफ्नो 
भनाईहरू आफ्नो सझुावहरू पधन र्हााँ प्राप्त भै सकेको छ । र्स 
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सन्दभयमा हामीले गण्डकी प्रदेश सरकारले र्ो प्रशशक्षण प्रधतष्ठान 
बनाएर मखु्र्त: प्रदेश सरकार र स्थानीर् तहका पदाधिकारीहरू 
धनवायशित, मनोधनत, राजनीधतक रूपमा धनर्कु्त भएका वर् सबै खालका 
पदाधिकारीहरू र कमयिारीहरूलाई व्र्वसावर्क, दक्ष, व्र्वसावर्क 
दक्षता, सीप र क्षमतार्कु्त रूपले ववकास गनयका धनशम्त अथायत ्
व्र्वसावर्क दक्षतार्कु्त बनाउनको धनशम्त र्ो आवश्र्क छ भनेर र्ो 
वविेर्क ल्र्ाएको छ। त्र्समा पधन माननीर् सदस्र्ज्रू्हरूले र्हााँ 
इंधगत गररसक्न ुभा छ वक अवहलेको र्गु र्ो २१औ ंशताशददको र्गु, 
प्रववधिले नेततृ्व गरी राखेको र्गु र हाम्रो, हाम्रो स्थानीर् तह, प्रदेश 
सरकार र हाम्रा संघसंस्थाहरू वर् सबै अब प्रववधिर्कु्त बनु्न पछय। र्ो 
अत्र्न्त दक्ष बनु्न पछय। र्ो हामीले स्वाभाववक रूपमा माग गदै 
आएको, र्ो र्गुले नै माग गरेको कुरा हो। त्र्सकारण र्सैको धनशम्त 
हामीले र्ो प्रशशक्षण प्रधतष्ठानको गठन गरेर जान ुपछय भने्न वहसाबले 
र्ो वविेर्क सरकारले ल्र्ाएको हो। मैले अशघ नै र्हााँ भधन सकें , 
र्हााँ पदाधिकारीहरू र कमयिारीहरू, र्ो स्थानीर्, स्थानीर् तह, प्रदेश 
सरकार, र्ो सरकार भर्ो र साँगै र्स साँग सम्बशन्ित, र्सका 
मातहतका संघ संस्थाहरू, वर् सबैलाई व्र्वसावर्क र दक्ष बनाउनको 
धनशम्त र्ो वविेर्कको ज्र्ादै महत्वपूणय। त्र्सै कारण हामी सवयसम्मत ्
भएर र्ो र्हााँसम्म र्ो वविेर्क आई पगेुको छ। र्सको ववषर्मा मैले 
िेरै भनी राख्न ुपने िेरै देशख्दन। र्स सन्दभयमा केही प्रश्नहरू उठेका 
छन।् पवहलो कुरो र्सको र्सलाई अत्र्ािधुनक र अवहलेको 
आवश्र्कतालाई सम्बोिन गने गरी, त्र्ो खालको िााँवह हाम्रो दक्षता 
हाधसल हनु ु पछय। हाम्रो सरकार र हाम्रा संघसंस्थाहरू, हाम्रा 
पदाधिकारीहरू, हाम्रो कमयिारीहरू, त्र्ो रूपले दक्ष बनु्न पछय र त्र्ो 
दक्ष बनाउनको धनशम्त हामीले प्रशशक्षणको व्र्वस्था गनुय पछय । त्र्ो 
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प्रशशक्षणको सन्दभयमा जनु पाठ्यक्रमका कुराहरू छन ् , र्ो अको 
प्रशशक्षण सामाग्रीका कुराहरू छन।् र्ो पधन समर्ानकूुल पररमाशजयत 
हनु ुपछय। त्र्सलाई ववकास गररन ुपछय। वहजोको, वहजोको प्रणाली 
अथवा वहजोको पाठ्यक्रम अथवा वहजोको प्रशशक्षण सामाग्रीको 
आिारमा हुाँदैन अथायत ्त्र्सलाई ववकास गनुय पछय । त्र्सको ववकास, 
त्र्ो अनसुन्िानसाँग जनु पाटो छुटन े गरेको छ ववगतमा त्र्ो 
अनसुन्िानसाँग जो प्रत्र्क्ष रूपमा जोधडन ु पछय। त्र्स कारण 
अनसुन्िानको पाटोलाई जोड ददनको धनशम्त वविेर्कमा र्हााँहरूले 
अनसुन्िानमा अधल बवि जोड ददई राखेको देख्न ुहनु्छ। र्स कारण 
र्ो अनसुन्िान हाम्रो ववकास हाम्रो र्ोजना वववविमा पधन अनसुन्िानको  
आवश्र्कता छ। त्र्सै गरी  अब हाम्रो पधन प्रशशक्षणमा पधन र्ो 
अनसुन्िानमा आिाररत धनधमयत पाठ्यक्रम र पाठ्यसामाग्री अधन 
त्र्सको त्र्सबाट प्रोग्राम माधथ फेरर अनसुन्िान र्सरी अनसुन्िानलाई 
दोहोराई रहने प्रवक्रर्ाबाट नै हामीले हाम्रो अवहलेको आवश्र्कता 
अनसुारको दक्षता हाधसल गनय सक्छौं। र्सबाट नै हामीले सशुासन 
प्राप्त गनय सक्छौं । र्स उद्देश्र्का साथ र्ो वविेर्क आएको छ। 
अको अब र्स सन्दभयमा र्हााँ प्रशशक्षण एउटा पररषद् र अको 
कार्यकारी सधमधतको गठन गने कुरा र्समा आएको छ। त्र्समा र्ो 
प्रशशक्षण पररषद् जनु मखु्र्मन्त्रीको अध्र्क्षतामा गठन हनु्छ त्र्हााँ दईु 
जना मवहला सवहत तीन जना मनोधनत गने कुरा छ । त्र्ो पररषद् हो 
जसले नीधत बनाउाँछ र अको र्ो प्रशशक्षण प्रधतष्ठानलाई संिालन 
गनयको धनशम्त र्ो कार्यसधमधत छ।त्र्ो कार्यसधमधतमा भधनएको हो त्र्ो 
ववशेषज्ञको कुरा हो। तीन जना, दईु जना एक जना मवहला ए त्र्हााँ 
दईु जना छ एक जना मवहला सवहत भधनएको हो त्र्ो ववशेषज्ञको 
हकमा हो। त्र्ो आमन्त्रण गररने हो त्र्ो ववशेषज्ञको कुरा हो तर 
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र्ता जनु पररषद् हो। मखु्र् कुरो नीधत धनमायण गने कुरा त्र्समा 
मवहलाको प्रधतधनधित्वको कुरा त्र्हााँ उल्लेख छ र अरू सबै, अरू 
त्र्हााँ मवहला र परुूष भनेर हइन, त्र्ो त पदको आिारमा, त्र्हााँ 
शजम्मेवारीको आिारमा छ। अब र्सै सन्दभयमा त्र्समा नीधत र्ोजना 
आर्ोगको उपाध्र्क्ष भन्र्ा छ। त्र्हााँ अरू भन्र्ा छैन। अब नीधत 
तथा र्ोजना आर्ोगको उपाध्र्क्ष र्दद मवहला हो भन ेत्र्हााँ मवहलाको 
नै प्रधतधनधित्व हनु्छ। त्र्सैले र्स्तो स्पष्ट भने्नको मतलब मवहला 
परुूष भनेर गर्रर्ाय छैन वक र्समा त्र्ही कारण छुट्न सक्छन ्भनेरै 
प्रदेश सरकारले मनोधनत गरेको दईु जना मवहला सवहत तीन जना 
भनेर त्र्हााँ राख्नका कारण त्र्ो हो र अरू त्र्स्तो अब र्हााँ मैले अब 
अरू िेरै थप कुरा नभनुाँ । कधत जना मवहला हनु्छन ्भने्न कुरा ती 
पदहरूमा को को हनु्छन ्भने्नमा आिाररत हनु्छ। मैले र्धत भन ेपगु्छ 
र अको कुरा र्हााँ साँगै र्ो दईु जना जस्तो लोक सेवा आर्ोग पधन 
बन्र्ा छैन, प्रदेश ववश्व ववद्यालर् पधन बन्र्ा छैन। भने्न कुरा पधन 
आर्ो।र्ो  र्सबाट पररषद् प्रशशक्षण पररषद् प्रधतष्ठानमा र्सबाट 
प्रधतधनधित्व सही हनु्छ। उपर्कु्त हनु्छ तर त्र्ो हामी साँग बनी सक्र्ा 
छैन। केही समर्मा बन्ला तर पधन र्ो प्रशशक्षण प्रधतष्ठान हामीलाई 
आवश्र्क भर्ो र्ो अवस्थामा त्र्स्को धनदेशक कार्यकारी धनदेशकको 
धनर्शुक्त अथवा धनर्शुक्तकोमा पधन केही समस्र्ाहरू पलायन। त्र्ो 
अवस्थामा, त्र्ो अवस्थालाई पधन हामीले केही गााँठो फुकाएको छन ्
। त्र्ो अवस्थामा के गने त भन्दा प्रदेशका मन्त्रालर्का सशिवहरू 
मध्रे् एक जनालाई त्र्सको शजम्मेवारी ददएर र्सलाई संिालन भनौं 
र्सलाई अगाडी बिाउन सवकन्छ भने्न कुरा पधन र्हााँ त्र्ो बािा 
अडिन फुकाएरै र्ो आएको छ। त्र्स कारण मैले र्स सम्बन्िमा 
स्पष्ट पानुय पने ववषर् र्वह हो, र्वह हो र र्ो गठन हुाँदै जान्छ र हामी 
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र्ो धनकट भववष्र्मा पधन र्ो प्रशशक्षण प्रधतष्ठानलाई व्र्वशस्थत गदै 
जान जरूरी छ र्ो आवश्र्क छ । र्ो तत्काल आवश्र्क बन्र्ो । 
अब फेरर अवहले आवश्र्क अको कारणले वकन बन्र्ो  भन्दाखेरर र्ो 
हाम्रो एक वषय भन्दा बिीको अनभुवले के बताइ राख्र्ा छ भन्दाखेरर 
भने हामी साँग रहेका जनु कमयिारीहरू छन।् र्ो कमयिारी, र्ो 
कमयिारी समार्ोजनको प्रवक्रर्ा िधल राख्र्ा हनुाले र्ो आउन ेर जाने, 
र्ो बनी राख्र्ा छ। अब अनभुवद्वारा ददशक्षत, अनभुवद्वारा ददशक्षत अब 
कमयिारीहरू अब जााँदै छन ्। फेरर नर्ााँ नर्ााँ अब अन्र्त्र त अनभुव 
हाधसल गनुय भएको हो तर र्ो ठाउाँको धनशम्त हाम्रो प्रदेशको धनशम्त 
नर्ााँ नर्ााँ कमयिारीहरू पधन आउाँदै छन ्। त्र्स कारण उहााँहरूलाई 
अब धछटो भन्दा धछटो प्रशशशक्षत गनय जरूरी छ र हामी आफै पधन 
हामी जसले सरकारको शजम्मा धलइ राख्र्ा छौं स्थानीर् तहमा पधन 
सरकार, स्थानीर् तहको सरकारको शजम्मा धलइ राखेका हाम्रा 
धनवायशित, मनोधनत लगार्तका पदाधिकारीहरू छन।् हाम्रो पधन 
व्र्वसावर्कता, हामी पधन बवि अझ बवि व्र्वसावर्क बनु्न पने। 
प्रशासधनक क्षमता पधन हाधसल गनुय पने आवश्र्कताले गदाय र्सको 
आवश्र्कता परेको हो। र्ो धछटै्ट र्सलाई गठन गरेर गइने छ। 
र्सको धनशम्त अब र्ो वविेर्क साथयक हनुछे र छलफलमा सहभागी 
हनुे सदस्र्हरूलाई हाददयक िन्र्वाद ददएर म ववदा हनु्छु । िन्र्वाद 
। 

   

 माननीय सभामुखज्यू 

अब यो छलफल यहीं समाप्त हुन्छ ।  

अब म “गण्डकी प्रदेश प्रशशक्षण प्रशिष्ठान (सञ्चालन िथा व्यवस्थापन) सम्बन्धमा व्यवस्था गनन बनेको 

शवधेयक” का सम्बन्धमा मिधायन समममतबाट मिधेयक प्रस्तुत भएको स्िरुपम ै प्रमतिेदन प्राप्त भएको हुदँा मनर्बयाथब 

प्रस्तुत गदबछु । 
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यो प्रस्तािको पक्षमा हुन ेमाननीय सदस्यहरुले “हुन्छ” भन्नहुोला र यसको मिपक्षमा हुने माननीय सदस्यहरुले “हुन्न” 

भन्नुहोला । 

 

यो प्रस्तािको पक्षमा हुन ेमाननीय सदस्यहरुले “हुन्छ” भन्नहुोस ्।" 

यसको मिपक्षमा हुने माननीय सदस्यहरुले “हुन्न” भन्नहुोस ्। 

“हुन्न” भन्ने आिाज समुनएन, तसथब “गण्डकी प्रदेश प्रशशक्षण प्रशिष्ठान (सञ्चालन िथा व्यवस्थापन) सम्बन्धमा 

व्यवस्था गनन बनेको शवधेयक” का सम्बन्धमा मिधायन समममतबाट मिधेयक प्रस्तुत भएको स्िरुपमै प्रमतिेदन प्राप्त 

भएको हुदँा उक्त प्रमतिदेन सिबसम्ममतले स्िीकृत भएको घोषर्ा गदबछु .  

 

माननीय सभामुखज्यू 

अब म मिधेयकको दफा १ दमेख २५ “गण्डकी प्रदेश प्रशशक्षण प्रशिष्ठान (सञ्चालन िथा व्यवस्थापन) सम्बन्धमा 

व्यवस्था गनन बनेको शवधेयक” को अंग बनोस ्भनी मनर्बयाथब प्रस्तुत गदबछु । 

यो प्रस्तािको पक्षमा हुन ेमाननीय सदस्यहरुले “हुन्छ” भन्नहुोला र यसको मिपक्षमा हुने माननीय सदस्यहरुले “हुन्न” 

भन्नुहोला । 

यो प्रस्तािको पक्षमा हुन ेमाननीय सदस्यहरुले “हुन्छ” भन्नहुोस ्। " 

" यसको मिपक्षमा हुन ेमाननीय सदस्यहरुले “हुन्न” भन्नहुोस ्। " 

“हुन्न” भन्न ेआिाज समुनएन, तसथब मिधेयकको दफा १ दमेख २५ सम्म सिबसम्ममतल े“गण्डकी प्रदेश प्रशशक्षण 

प्रशिष्ठान (सञ्चालन िथा व्यवस्थापन) सम्बन्धमा व्यवस्था गनन बनेको शवधेयक” को अंग बनेको घोषर्ा गदबछु । 

 

माननीय सभामुखज्यू 

अब म मिधेयकको प्रस्तािना र नाम पढेर सनुाउँछु । 

प्रस्िावना : प्रदशे र स्थानीय तहका सरकारी मनकाय तथा सिबजमनक संस्थानहरुमा मनिाबमचत, मनोमनत तथा मनयकु्त 

पदामधकारी र कमबचारीहरुको क्षमता अमभिमृि सम्बन्धी प्रमशक्षर् प्रदान गनब गण्डकी प्रदशे प्रमशक्षर् प्रमतष्ठानको स्थापना, 

सञ्चालन तथा व्यिस्थापन गनबको लामग कानुनी व्यिस्था गनब िाञ्छमनय भएकोले, 

       गण्डकी प्रदशे सभाल ेयो ऐन बनाएको छ । 

१. संशक्षप्त नाम ि प्रािम्भः (१) यस ऐनको नाम “गण्डकी प्रदशे प्रमशक्षर् प्रमतष्ठान ऐन, २०७५” रहकेो छ । 

            (२) यो ऐन तुरुन्त प्रारम्भ हुनछे । 

 

माननीय सभामुखज्यू 

अब म मिधेयकको प्रस्तािना र नाम “गण्डकी प्रदेश प्रशशक्षण प्रशिष्ठान (सञ्चालन िथा व्यवस्थापन) सम्बन्धमा 
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व्यवस्था गनन बनेको शवधेयक”को अंग बनोस ्भनी मनर्बयाथब प्रस्तुत गदबछु । 

यो प्रस्तािको पक्षमा हुन ेमाननीय सदस्यहरुले “हुन्छ” भन्नहुोला र यसको मिपक्षमा हुने माननीय सदस्यहरुले “हुन्न” 

भन्नुहोला । 

 यो प्रस्तािको पक्षमा हुन ेमाननीय सदस्यहरुले “हुन्छ” भन्नहुोस ्। 

 यसको मिपक्षमा हुने माननीय सदस्यहरुले “हुन्न” भन्नुहोस ्। 

  

“हुन्न” भन्ने आिाज समुनएन तसथब मिधेयकको प्रस्तािना र नाम सिबसम्ममतल े“गण्डकी प्रदशे प्रशशक्षण प्रशिष्ठान 

(सञ्चालन िथा व्यवस्थापन) सम्बन्धमा व्यवस्था गनन बनेको शवधेयक” को अंग बनेको घोषर्ा गदबछु । 

 

माननीय सभामुखज्यू 

अब म माननीय आन्तररक माममला तथा काननू मन्री श्री हरर बहादरु चमुानलाई ब “गण्डकी प्रदेश प्रशशक्षण 

प्रशिष्ठान (सञ्चालन िथा व्यवस्थापन) सम्बन्धमा व्यवस्था गनन बनेको शवधेयक” पाररत गररयोस ्भनी प्रस्ताि 

प्रस्तुत गनब अनुममत मदन्छु । 

माननीय हरिबहादुि चुमानज्यू 

माननीय सभामखु महोदय,  

सम्मामनत सभामा मममत २०७५ साल फाल्गनु २३ गते बसेको बैठकमा प्रस्तुत भई दफािार छलफलको लामग 

मिधायन समममतमा पठाईएकोमा समममतबाट प्रमतिेदन समहत प्राप्त भएको “गण्डकी प्रदेश प्रशशक्षण प्रशिष्ठान 

(सञ्चालन िथा व्यवस्थापन) सम्बन्धमा व्यवस्था गनन बनेको शवधेयक” गण्डकी प्रदशे, प्रदशे सभा 

मनयमािली, २०७४ को मनयम १२२ बमोमजम मिधायन समममतको प्रमतिदेन समहत मिधेयक पाररत गररयोस ्भनी 

प्रस्ताि प्रस्ततु गदबछु । धन्यिाद । 

 

माननीय सभामुखज्यू 

अब यो प्रस्तािलाई मनर्बयाथब प्रस्तुत गदबछु । 

यो प्रस्तािको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरुले “हुन्छ” भन्नहुोला र यसको मिपक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरुल े

“हुन्न” भन्नहुोला । 

यो प्रस्तािको पक्षमा हुन ेमाननीय सदस्यहरुले “हुन्छ” भन्नहुोस ्।" 

यसको मिपक्षमा हुने माननीय सदस्यहरुले “हुन्न” भन्नहुोस ्। 

 

“हुन्न” भन्न े आिाज समुनएन, तसथब “गण्डकी प्रदेश प्रशशक्षण प्रशिष्ठान (सञ्चालन िथा व्यवस्थापन) 
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सम्बन्धमा व्यवस्था गनन बनेको शवधेयक” सिबसम्ममतले पाररत भएको घोषर्ा गदबछु । 

 

माननीय सभामुखज्यू 

माननीय सदस्यहरु, अब यो बैठक २०७५ साल चैत्र १९ गिे शदनको  

   १:०० बजे सम्मको लागी स्थशगि हुन्छ । 

 


